THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN
1.Tên sáng kiến: Một số biện pháp  giúp học sinh lớp 4 có kĩ năng viết văn miêu tả.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phân môn Tập làm văn lớp 4

3. Tác giả:

Họ và tên : Phạm Thị Mai Phương

Ngày, tháng , năm sinh: 23 - 03- 1977

Trình độ chuyên môn: CĐSP

Chức vụ: GV, Tổ trưởng tổ 4,5

Đơn vị Công tác: Trường Tiểu học Liên Mạc

4. Các điều kiện cần để áp dụng sáng kiến: 

- GV đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn, tận tụy và tâm huyết với nghề.

- HS chăm chỉ, tích cực, có ý thức vươn lên trong học tập.

- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy học của nhà trường đảm bảo.

Thời gian áp dụng sáng kiến  lần đầu: Áp dụng từ tháng 9 năm học 2014- 2015

           TÁC GIẢ                                     XÁC NHẬN CỦA ĐƠN VỊ ÁP DỤNG

                                                                                        SÁNG KIẾN

   Phạm Thị Mai Phương                             
THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN
1.  Tên sáng kiến : Một số biện pháp giúp học sinh lớp 4 có kĩ năng viết văn miêu tả.

2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phân môn Tập làm văn lớp 4.

 3. Tác giả:

Họ và tên :                                                              Nam ( nữ)

Ngày, tháng, năm sinh: 

Trình độ chuyên môn: 

Chức vụ, đơn vị công tác : 

Điện thoại:

4. Đồng tác giả ( nếu có)

Họ và tên :                                                              Nam ( nữ)

Ngày, tháng , năm sinh: 

Trình độ chuyên môn: 

Chức vụ, đơn vị công tác : 

Điện thoại:

5. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Tên đơn vị, địa chỉ, điện thoại.

6. Đơn vị áp dụng sáng kiến lần đầu ( nếu có): Tên đơn vị, địa chỉ, điện thoại.

7. Các diều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

8. Thời gian áp dụng sáng kiến lần đầu: Nêu mốc thời gian mà sáng kiến được áp dụng lần đầu tiên trong thực tế, hoặc áp dụng thử.

            TÁC GIẢ                                XÁC NHẬN CỦA ĐƠN VỊ ÁP DỤNG
  ( Ký, ghi rõ học tên)                                                     SÁNG KIẾN
TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1.Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:

      Để hoàn thành bài văn miêu tả đối với học sinh lớp 4 đảm bảo cấu trúc, diễn đạt logic câu văn sáng tạo có hình ảnh, cảm xúc thường rất khó khăn. Do đặc điểm tâm lí, học sinh tiểu học còn ham chơi, khả năng tập trung chú ý quan sát chưa tinh tế, năng lực sử dụng ngôn ngữ chưa phát triển tốt, dẫn đến khi viết văn miêu tả, học sinh còn thiếu vốn hiểu biết về đối tượng miêu tả,…hoặc không biết cách diễn đạt điều muốn tả.

       Đối với giáo viên đây cũng là loại bài khó dạy. Giáo viên còn thiếu linh hoạt trong vận dụng phương pháp và chưa sáng tạo trong việc tổ chức các hoạt động học tập của học sinh. Vì vậy, không phải giờ dạy văn miêu tả nào cũng đạt hiệu quả mong muốn, và không phải giáo viên nào cũng dạy tốt văn miêu tả. Việc tìm tòi phương pháp để hướng dẫn học sinh quan sát, tìm ý, lập dàn ý, tưởng tượng,…còn nhiều hạn chế. Vì thế cần phải có những biện pháp cụ thể để giúp học sinh biết viết một bài văn miêu tả nhằm đáp ứng các nội dung bồi dưỡng nâng cao chất lượng giảng dạy của giáo viên, bồi dưỡng nâng cao khả năng tư duy linh hoạt và óc sáng tạo của học sinh.
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến.
 - GV đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn, tận tụy và tâm huyết với nghề.

- HS chăm chỉ, tích cực, có ý thức vươn lên trong học tập.

- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy học của nhà trường đẩm bảo.

- Thời gian Áp dụng sáng kiến từ năm học 2014- 2015.

-  Đối tượng áp dụng sáng kiến:

  Nghiên cứu tìm ra những  biện pháp tích cực để áp dụng vào quá trình giảng dạy phân môn Tập làm văn cho học sinh lớp 4 giúp các em học tốt phân môn này.

3. Nội dung sáng kiến.
- Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến: Thông thường giáo viên dạy môn Tiếng Việt nói chung và phân môn Tập làm văn nói riêng đều đã có ý thức tìm hiểu kĩ nội dung,  mục tiêu cần đạt của bài dạy, đã định hướng ra được những phương pháp dạy học sử dụng trong tiết dạy. Tuy nhiên trong quá trình giảng dạy giáo viên thường lệ thuộc vào sách giáo viên hoặc sách thiết kế bài dạy nên bài dạy thường hời hợt, chưa sâu, thiếu linh hoạt, rất ít giáo viên tìm tòi khám phá các tài liệu sách tham khảo khác, áp dụng các phương pháp dạy học mới để cho học  sinh chủ động tích cực tiếp thu kiến thức  một cách thuận lợi. Sáng kiến này tôi đưa ra một số kí năng  hữu hiệu để giúp giáo viên và học sinh học tốt phần văn miêu tả. Với những biện pháp này giúp giáo viên có  một cái nhìn đầy đủ về thể loại văn miêu tả và cách thực hiện từng thể loại , từ đó chủ động hơn trong quá trình dạy học và việc tổ chức thực hiện các bài học của học sinh cũng linh hoạt, sáng tạo và hiệu quả hơn. Sáng kiến  này cũng giúp học sinh biết cách viết một bài văn miêu tả hay, có sáng tạo từ đó các em tự tin hơn và  khắc sâu được kiến thức và các em sẽ có nhiều tiến bộ hơn khi học văn và cảm  thấy thích học văn hơn.

4. Khẳng định giá trị, kết quả đạt được của sáng kiến
 Khi áp dụng sáng kiến dạy văn miêu tả cho học sinh lớp 4 , giáo viên cần phải chuẩn bị chu đáo,  tăng cường đọc và  tìm tòi tài liệu phục vụ cho phân môn Tập làm văn. Đứng trước một đề  bài giáo viên cần làm tốt các việc sau:

+ Xác định đúng  thể loại, kiểu bài.

+ Hướng dẫn học sinh cách quan sát, tìm ý, biết chọn lọc những chi tiết tiêu biểu.

+ Luyện cho học sinh  cách sử dụng các biện pháp tu từ, biện pháp nghệ thuật trong viết văn.

+ Hướng dẫn xây dựng đoạn văn mở bài, thân bài, kết bài và xây dựng bố cục bài văn

+ Hướng dẫn học sinh cách lập dàn bài chi tiết theo yêu cầu của đề bài.
+ Dự kiến được những khó khăn của học trong quá trình quan sát và tìm ý.

+ Tìm cách hướng dẫn học sinh tháo gỡ khó khăn và gợi ý.

     Dạy văn miêu tả cho học sinh lớp 4 có tính khả thi và phù hợp với bản chất của hoạt động nhận thức. Tuy nhiên nó đòi hỏi người giáo viên phải chuyên tâm suy nghĩ, nghiên cứu tìm tòi, thiết kế những hoạt động của học sinh trên cơ sở lựa chọn và sử dụng các hình thức và tổ chức dạy một cách phù hợp với từng đối tượng học sinh      5. Kết luận.
Sáng kiến này sẽ giúp cho giáo viên chủ động, linh hoạt trong việc dạy văn miêu tả, từ thể loại văn miêu tả. Nó cũng giúp học sinh của tôi không còn thấy ngại học văn mà ngược lại các em cảm thấy thích thú và tự tin hơn khi học văn.

   Đề xuất kiến nghị để thực hiện áp dụng hoặc mở rộng sáng kiến: Để sáng kiến được áp dụng một cách hiệu quả, các tổ khối chuyên môn và nhà trường cần tổ chức các chuyên đề triển khai những nội dung thiết thực của sáng kiến. Giáo viên cần  tâm huyết  tìm tòi để áp dụng linh hoạt sáng kiến vào thực tế giảng dạy. Mặt khác các tổ khối cần trao đổi , thảo luận để nhận ra những lợi ích của sáng kiến và mở rộng, hoàn thiện  hơn những nội dung của sáng kiến.

 6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng.
Giáo viên có trình độ chuẩn và trên chuẩn, có trình độ chuyên môn vững vàng, tâm huyết với nghề.

Sáng kiến này được áp dụng cho giáo viên giảng dạy lớp 4 và có thể thực hiện cho các lớp khác ở bậc Tiểu học.

MÔ TẢ SÁNG KIẾN.
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.
   Mục tiêu  của giáo dục là đào tạo học sinh  hình thành những con người phát triển toàn diện. Muốn đạt được mục tiêu này không còn con đường nào khác là nâng cao chất lượng dạy học đây là một trong những mục tiêu quan trọng đặt ra trong mỗi nhà trường. Để đạt được mục tiêu đó chúng ta cần phải chăm sóc thế hệ trẻ ngay từ lúc ấu thơ đến lúc trưởng thành. Vì vậy việc phát triển và bồi dưỡng ngay từ bậc Tiểu học là công việc hết sức quan trọng đòi hỏi người giáo viên phải không ngừng cải tiến về nội dung, đổi mới về phương pháp để khuyến khích học sinh say mê học tập, nghiên cứu tìm tòi chiếm lĩnh tri thức mới.Trong chương trình các môn học ở Tiểu học môn Tiếng Việt  có tiềm năng giáo dục to lớn, nó góp phần hình thành và phát triển ở học sinh các kĩ năng sử dụng Tiếng Việt (nghe, nói, đọc, viết) để học tập và giao tiếp trong các môi trường hoạt động của  mọi lứa tuổi.
    Thông qua việc dạy và học Tiếng Việt, góp phần rèn luyện các thao tác tư duy. Cung cấp cho học sinh những kiến thức sơ giản về Tiếng Việt và những hiểu biết sơ giản về xã hội, tự nhiên và con người, văn hoá, văn học của Việt Nam và nước ngoài.
    Bồi dưỡng tình yêu Tiếng Việt và hình thành thói quen giữ gìn sự trong sáng, giàu đẹp của Tiếng Việt, góp phần hình thành nhân cách con người Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

      Nói đến văn miêu tả  đó chính  là cái gốc, cái rễ của phân môn Tập làm văn. Một thực tế cho thấy, nếu các em viết tốt văn miêu tả thì các em cũng sẽ viết tốt những thể loại văn khác bởi vì văn miêu tả có mặt trong tất cả các thể loại. Viết văn kể chuyện, tường thuật hay viết thư nếu các em biết xen miêu tả đúng lúc thì bài văn sinh động hơn rất nhiều. Tuy nhiên việc học văn miêu tả ở các em học sinh lớp 4  còn rất hạn chế. Đặc biệt là với những đòi hỏi, yêu cầu của chương trình, sách giáo khoa mới, cả giáo viên và học sinh đều lúng túng  trong việc dạy và học phân môn Tập làm văn nói chung và thể loại văn miêu tả nói riêng dẫn đến kết quả học tập chưa cao. Các em viết văn hầu hết còn vụng, đa số còn mới  tả được một cách qua loa, hời hợt những dấu hiệu bên ngoài dẫn đến các đối tượng tả cùng loại gần như giống nhau, bài văn chung chung thiếu sự quan sát tinh tế.      

    Từ thực tế trên là một giáo viên thường xuyên dạy lớp 4,5 tôi đã chọn nghiên cứu cho mình những kinh nghiệm dạy học phù hợp để dạy văn miêu tả. Đó là:  Một số biện pháp giúp học sinh lớp 4 có kĩ năng viết văn miêu tả.
2. Cơ sở lí luận.
   Công việc đầu tiên của việc dạy học tập làm văn- dạy sản sinh lời nói- là tạo ra được động cơ, nhu cầu nói năng, kích thích học sinh tham gia vào cuộc giao tiếp (nói, viết).

       Nghiên cứu hoạt động lời nói, người ta nhận thấy rằng cái kích thích hành vi nói năng thường là một cái gì đó nằm ngoài ngôn ngữ. Chính vì vậy, xét đến tận cùng, dạy tập làm văn không phải bắt đầu từ hoạt động ngôn ngữ, từ sự tổ chức hoạt động ngôn ngữ mà phải bắt đầu từ những hoạt động sống khác của học sinh. Các hoạt động khác sẽ tạo ra động cơ và nội dung của nói năng. Vì vậy, để dạy tập làm văn, trước hết phải trau dồi vốn sống của học sinh, phải dạy cho các em biết suy nghĩ, tạo cho các em có cảm xúc, tình cảm rồi mới dạy cho các em cách thể hiện những suy nghĩ, tình cảm đó bằng ngôn ngữ nói và viết. Tập làm văn là phân môn mang tính chất tổng hợp, sáng tạo, thực hành, thể hiện đậm nét dấu ấn cá nhân. Tập làm văn, viết văn, hành văn là cái đích cuối cùng cao nhất của việc học Tiếng Việt ở Tiểu học. Đối với học sinh tiểu học, biết nói đúng, viết đúng, diễn đạt mạch lạc đã là khó; để nói hay, viết hay, có cảm xúc, giàu hình ảnh lại khó hơn nhiều. Cái khó ấy chính là cái đích mà phân môn Tập làm văn  đòi hỏi người học cần  đạt tới. Từ đó, các em được mở rộng vốn sống, rèn luyện tư duy, bồi dưỡng tâm hồn, cảm xúc thẩm mỹ, hình thành nhân cách con người Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 

3. Thực trạng của vấn đề

Qua thực tế giảng dạy, dự giờ thăm lớp và trao đổi trong chuyên môn, tôi nhận thấy :
3.1. Về phía giáo viên:
- Các đồng chí giáo viên giảng dạy nhiệt tình, có tinh thần trách nhiệm. Song hầu hết các đồng chí đều cho rằng dạy Tập làm văn nói chung và dạy văn miêu tả nói riêng theo chương trình sách giáo khoa mới rất khó. Giáo viên nhiều khi phải rất vất vả mà vẫn chưa hiểu hết được ý tưởng của sách giáo khoa thể hiện qua bài học. Trong quá trình thực hiện chương trình giáo viên vẫn phải tự mày mò vừa học vừa dạy. Hơn nữa, tài liệu tham khảo dành cho giáo viên còn ít, sách giáo viên chủ yếu đưa ra những gợi ý về phương pháp, cách thức tổ chức giờ học, những thông tin kiến thức đưa ra rất cơ bản và cô đọng, vì vậy việc truyền đạt nội dung bài học của nhiều giáo viên còn hạn chế. Ngoài ra, đặc trưng của văn miêu tả là vẽ tranh bằng ngôn từ, muốn dạy tốt người giáo viên còn cần có tố chất, có năng khiếu văn, mà năng khiếu văn thì không phải giáo viên nào cũng có.
- Hầu hết giáo viên vì tư tưởng dạy văn miêu tả cho học sinh theo chương trình mới rất khó nên ngại tìm tòi. Các tiết dạy trên lớp giáo viên hầu như chưa định hướng được một cách rõ ràng, đầy đủ mục tiêu của cần đạt của từng tiết học, từng hoạt động, từng bài tập của tiết học ấy. Đa số giáo viên mới chỉ thuyết trình lại nội dung trong sách giáo khoa, sách giáo viên, thiếu sự phát hiện, dẫn dắt sáng tạo, tinh tế. Chưa tạo được mối liên hệ lô - gic giữa các tiết học.
- Trong khi dạy văn miêu tả, giáo viên đều hiểu được tầm quan trọng của việc quan sát đối tượng tả. Song chúng ta chưa tìm ra cách hiệu quả nhất giúp học sinh biết quan sát một cách có ý thức, có khoa học và bài bản.

- Giáo viên đã chú trọng rèn khả năng diễn đạt cho học sinh khi viết văn miêu tả nhưng lại chưa chú ý sửa cho từng em một cách tỉ mỉ. Chưa quan tâm nhiều đến việc hướng dẫn các em cách sử dụng một số biện pháp tu từ khi viết văn.
- Trong khâu chấm bài, nhiều khi giáo viên chưa tinh ý trong việc phát hiện lỗi câu, lỗi diễn đạt, lỗi dùng từ của học sinh. Lời phê của giáo viên thường chung chung
thiếu cụ thể, phê ít. Hầu như giáo viên chưa phát huy được hiệu quả của tiết trả bài.


- Học tập nói chung và học văn miêu tả nói riêng, yếu tố cảm xúc ảnh hưởng rất lớn đến kết quả học tập. Tuy nhiên giáo viên thường không coi trọng hoặc chưa chú trọng khơi gợi cảm hứng học tập cho học sinh.


- Ngoài ra còn một nguyên nhân khác quan trọng nữa là giáo viên ngại đổi mới phương pháp, ngại sử dụng đồ dùng dẫn đến hiệu quả giờ dạy chưa cao.
3.2. Về phía học sinh:

Cuối kì học I năm học 2014- 2015 để nắm bắt tình hình viết văn miêu tả của học sinh, tôi tiến hành khảo sát 77 học sinh các lớp 4 trường Tiểu học. Tôi cho các em làm đề văn sau : “ Hãy quan sát kĩ chiếc cặp của em hoặc của bạn em và viết đoạn văn miêu tả hình dáng bên ngoài của chiếc cặp đó ”.


Đề văn này chính là bài tập 2 của bài Tập làm văn tiết 34: “ Luyện tập xây dựng đoạn văn miêu tả đồ vật ”. Trước đó các em đã được học một số tiết về thể loại văn miêu tả:

· Thế nào là văn miêu tả ?

· Quan sát đồ vật.

· Luyện tập miêu tả đồ vật.

· Đoạn văn trong bài văn miêu tả đồ vật ...


Trong tiết học này, ở bài tập 1 - SGK đưa ra 3 đoạn văn thuộc phần thân bài của bài văn miêu tả cái cặp. Học sinh được đọc thầm, khai thác và tìm hiểu về nội dung miêu tả của từng đoạn văn, nội dung miêu tả của mỗi đoan được báo hiệu ở câu mở đoạn bằng những từ ngữ nào. Sau đó học sinh được vận dụng để làm bài tập 2 - chính là đề văn trên. Tôi đánh giá học sinh qua các tiêu chí : Cấu trúc đoạn văn, tả có chân thực và sát với yêu cầu không, khả năng diễn đạt, dùng từ, đặt câu, khả năng sáng tạo và bộc lộ cảm xúc.


Kết quả thu được như sau:
	Tổng số học sinh
	77  em

	- Đoạn văn đúng cấu trúc, văn linh hoạt, có hình ảnh, bước đầu có cảm xúc.
	2 em = 2 %

	- Đoạn văn đúng cấu trúc, văn còn ít hình ảnh, diễn đạt chưa gãy gọn, thiếu cảm xúc, thiếu sáng tạo .
	33 em =    42 %

	- Đoạn văn chưa đúng cấu trúc , viết còn sai ngữ pháp câu, dùng từ chưa phù hợp, diễn đạt luẩn quẩn, rườm rà, tối nghĩa.
	16 em = 21 %

	- Phụ thuộc văn mẫu
	26 em = 35 %


         Sau đó một thời gian, khi các em đã học xong kiểu bài miêu tả đồ vật, tôi tiếp tục thực hiện một cuộc khảo sát nữa với đề văn:

 
Đề bài: Hãy miêu tả đồ vật em yêu thích nhất.

         ( Chú ý mở bài theo kiểu gián tiếp )

        Ở đợt khảo sát này, trên cơ sở những kiến thức các em đã được học, tôi yêu cầu các em viết một bài văn trọn vẹn với một đề bài hết sức mở. Các em có thể tùy chọn một đồ vật em yêu thích nhất để tả chứ không bó buộc vào một đồ vật nhất định nào. Như thế các em có lợi thế hơn trong việc tạo cảm hứng làm bài, thuận lợi hơn trong việc thể hiện cảm xúc và sự sáng tạo của mình. Tuy nhiên kết quả thu được cũng gần tương đương với đợt khảo sát thứ nhất .

        Qua hai đợt khảo sát trên, tôi nhận thấy khả năng học và viết văn miêu tả của học sinh là đáng lo ngại. Các em chưa viết được cái đặc sắc, cái riêng của mỗi đối tượng mình tả. Những đoạn văn, bài văn của các em còn thiếu một sự quan sát tỉ mỉ, thiếu một sự phát hiện tinh tế mới mẻ. Hầu hết các em mới chỉ ghi lại một cách vụng về những gì mà thầy cô gợi ý. Một bài văn trôi chảy, sinh động thì cũng chỉ dừng ở mức các em biết cách tổ chức lại, viết lại những gì mà người khác đã viết qua các bài văn tham khảo. Còn lại đa số chưa biết cách dùng từ giàu hình ảnh, thậm chí rất nhiều em còn dùng từ sai, không phù hợp, ví dụ:

Chiếc cặp của em có ba ngăn rộng mênh mông giúp em tha hồ đựng sách vở
· Cặp của em là cặp da màu đen long lanh.
       Ngoài ra văn tả của các em còn thiên về kể lể khô khan, văn nghèo nàn, sơ sài, nhạt nhẽo, thiếu sự độc lập suy nghĩ, có em phụ thuộc hoàn toàn vào văn mẫu. Những thực trạng trên đây đòi hỏi chúng ta - những người thầy tâm huyết cần phải tìm ra nguyên nhân và những biện pháp khắc phục để các em học sinh của mình có thể viết lên những bài văn miêu tả hay, sáng tạo của riêng mình.

4. Một số biện pháp nâng cao chất lượng viết văn miêu tả .

Xác định nguyên nhân của việc chất lượng học văn miêu tả của học sinh chưa cao, tôi đã suy nghĩ vận dụng một số kĩ năng giúp  học sinh lớp 4 viết văn miêu tả. Đồng thời cùng các đồng chí giáo viên trong khối 4 - 5 vận dụng vào quá trình giảng dạy để nâng cao chất lượng học văn miêu tả cho học sinh. Tôi tập trung vào một số kĩ năng  sau:

4.1. Đối với giáo viên.
4.1.1. Nghiên cứu kĩ nội dung và xác định mục tiêu của mỗi tiết học. 

        Trước mỗi tiết dạy ở trên lớp, người giáo viên cần có sự tìm tòi, đào sâu để xác định đúng, đủ mục tiêu của tiết học đó, để hiểu hết ý đồ của SGK từ đó mới hướng dẫn học sinh hoạt động hiệu quả. Dạy văn miêu tả nói riêng và phân môn Tập làm văn theo chương trình mới nói chung, giáo viên cần có tâm thế chủ động, hết sức tránh tư tưởng cho rằng dạy tập làm văn là khó, bởi vì tư tưởng đó sẽ hạn chế cảm hứng dạy học và sự sáng tạo của giáo viên. Chương trình SGK mới rất chú trọng rèn kĩ năng cho học sinh: kĩ năng quan sát, kĩ năng xây dựng đoạn văn, kĩ năng xây dựng đoạn mở bài, kết bài, sau đó là kĩ năng viết bài văn hoàn chỉnh. Trong từng tiết học nếu giáo viên quan tâm chu đáo đến việc rèn những kĩ năng đó thì việc học văn miêu tả của học sinh sẽ đạt hiệu quả cao hơn. Giáo viên nên tận dụng tối đa thời lượng học của những tiết học bồi dưỡng hoặc phụ đạo vào buổi chiều để rèn kĩ năng viết văn cho học sinh dưới những hình thức nhẹ nhàng, thoải mái như các trò chơi: Em tập làm nhà văn, Em tập làm nhà thơ, hay Đi tìm nhà thơ của lớp ...Trong không khí học tập hào hứng như vậy các em sẽ thuận lợi hơn khi thể hiện sự sáng tạo của mình . Bởi văn miêu tả có mặt trong tất cả các thể loại văn khác nên giáo viên cần chú tâm đến quan điểm dạy học tích hợp. Khi dạy những phân môn khác như : Tập đọc, Kể chuyện, Luyện từ và câu, Chính tả ... nếu nguồn ngữ liệu là một văn bản miêu tả thì giáo viên cũng nên có những dẫn dắt tinh tế, hợp lí để học sinh cảm nhận và học tập một phần nào đó cách viết của tác giả.


VD: Khi dạy bài tập đọc: “ Sầu riêng ” Tiếng Việt 4 tập 2, giáo viên cũng nên có những câu hỏi để củng cố về văn miêu tả cho học sinh như:

· Trong bài này tác giả tả theo trình tự nào ?

· Trong bài này em thích nhất câu văn miêu tả nào của tác giả ? Vì sao ?


Với cách dạy như vậy, kiến thức văn miêu tả của học sinh luôn được củng cố, mặt khác những câu hỏi kiểu đó vừa không làm ảnh hưởng đến trọng tâm của tiết học vừa tạo được cảm hứng cho học sinh.

4.1.2. Hướng dẫn học sinh quan sát:


Trong văn miêu tả, bước quan sát là vô cùng quan trọng, nhà thơ Trần Đăng Khoa khi còn nhỏ làm thơ hay như thế là bởi cậu có khả năng quan sát rất tinh tế. Chúng ta đều biết rằng những đồ vật nếu không được quan sát một cách có quy trình, có mục đích rõ ràng thì sự nhận thức của các em về chúng chỉ mang tính tự phát, hoang dã. Ở tuổi các em, các em đều biết được rằng: Quả me chua chua chát chát; quả ổi ngọt ngọt thơm thơm ...và các em cũng ghi nhận được qua cảm giác trẻ thơ bốn mùa của thiên nhiên hào phóng: bóng chim Vàng Anh bay chuyền thấp thoáng trên ngọn đa ven sông, những tán hoa phượng rực đỏ treo lơ lửng những chú sâu đo tinh nghịch, cái mát dịu sau cơn mưa giông dữ dội, những con dế sặc nước loạng choạng bò ra khỏi tổ...Đó là những hình ảnh vô cùng sống động và vô cùng gần gũi đối với các em. Thế nhưng quan sát, ghi nhớ để lột tả lại hết những vẻ đẹp sống động đó thì không phải em nào cũng làm được. Vì vậy trong dạy học văn miêu tả nhất thiết giáo viên phải coi trọng việc dạy cho học sinh quan sát. Phải giúp học sinh hiểu rằng muốn miêu tả hay thì phải tập quan sát, phải có công quan sát. Công việc này mỗi em có thể làm khác nhau. Có em chỉ lặng im quan sát trong đầu rồi ghi nhớ, có em ghi chép rất tỉ mỉ, công phu. Từ những chuyện đơn giản nhất như khi cuốc vườn, xách nước thì quan sát thấy gì hay, người cuốc thạo, gánh thạo khác người mới cuốc, mới gánh như thế nào, đôi tay, cái vai, lưỡi cuốc khi bập vào đất ...Cho đến những gì phức tạp: Một cô gái khi e thẹn, khi giận dữ cũng một khuôn mặt ấy nhưng thay đổi thế nào; một em bé khi thèm một quả bóng thì nét mặt thế nào, khi mua được quả bóng rồi thì em nói ra sao ... Đôi khi mới nhìn thấy lần đầu một người nào đó, chúng ta có thể ghi nhận ngay nhưng thường phải quan sát đi quan sát lại mới thấy ra những điều gì mới và của riêng mình ...Trong quan sát cần hướng dẫn các em sử dụng các giác quan như mát nhìn, tai nghe, mũi ngửi thậm chí cả tay sờ nữa. Phải tạo mọi điều kiện cho học sinh được quan sát  thực tế tranh thủ mọi điều kiện có thể quan sát được như đi trên đường, một buổi tham quan, lao động, một ngày đi chơi xa.

4.1.3. Luyện cho học sinh  cách sử dụng các biện pháp tu từ, biện pháp nghệ thuật trong viết văn.

     Để bồi dưỡng kĩ năng diễn đạt, học sinh sẽ thực hành một số bài tập luyện viết như: với các từ cho sẵn, viết thành câu, luyện dùng từ bằng cách sửa lỗi dùng từ; từ ý đã cho viết thành câu gợi tả, gợi cảm, viết có sử dụng biện pháp tu từ theo yêu cầu, làm các bài tập mở rộng thành phần câu… để cách diễn đạt được sinh động, gợi tả, gợi cảm hơn. Giáo viên cần tiến hành theo mức độ tăng dần, bước đầu chỉ yêu cầu học sinh đặt câu đúng, sau yêu cầu cao hơn là phải đặt câu có sử dụng biện pháp so sánh, nhân hoá, có dùng những từ láy, từ ngữ gợi tả hình ảnh, âm thanh hay những từ biểu lộ tình cảm.

     VD: Một học sinh tả chiếc bàn học:

     Mỗi lúc học bài mệt em thường gối má lên mặt bàn để cảm nhận hương thơm dìu dịu của một người bạn thân đã cần mẫn, miệt mài cùng em giải những bài toán khó.

     Miêu tả như vậy vừa sinh động, tinh tế vừa rất tình cảm và sẽ cuốn hút người đọc, người nghe.

     Tuy nhiên, không phải học sinh nào cũng biết sử dụng các biện pháp nghệ thuật khi miêu tả và cũng không phải tự các em có sẵn tâm hồn văn chương như vậy. Học sinh có thể phát hiện tốt chi tiết có sử dụng biện pháp nghệ thuật gì nhưng khi viết văn lại khó vận dụng được. Giáo viên cần có biện pháp nào giúp các em? Tôi đã giúp các em bằng cách như sau:

VD: Mỗi hoa chỉ là một phần tử của cả xã hội thắm tươi; người ta quên đoá hoa, chỉ nghĩ đến cây, đến hàng, đến những tán lớn xoè ra như muôn ngàn con bướm thắm đậu khít nhau.

- Cho học sinh phát hiện biện pháp nghệ thuật trong câu trên.

- Nêu tác dụng của việc so sánh như vậy.

- Giải thích vì sao có thể so sánh hoa phượng với muôn ngàn con bướm thắm( mà không phải một con).

- Tập vận dụng so sánh tương tự: so sánh hoa phượng với hình ảnh khác theo cảm nhận của các em, hoặc so sánh loài hoa hay cây khác với hình ảnh nào đó. Chú ý giúp học sinh nhận ra những cách so sánh thú vị, giàu sức gợi tả và những so sánh không có giá trị.

- Yêu cầu các em ghi chép vào sổ tay những câu văn, thơ có sử dụng hiệu quả biện pháp nghệ thuật đó.

4.1.4. Hướng dẫn xây dựng đoạn văn mở bài, thân bài, kết bài và xây dựng bố cục bài văn.

* Hướng dẫn học sinh viết các đoạn văn:
- Đoạn văn mở bài: Học sinh được học hai cách mở bài: mở bài trực tiếp và mở bài gián tiếp. Giáo viên nên để học sinh lựa chọn cách mở bài mà mình cho là hợp lí nhất và phù hợp với khả năng của từng em. Mở bài gián tiếp có thể xuất phát từ một vấn đề khác rồi mới dẫn vào vấn đề mình cần nói tới, có thể bắt đầu bằng một sự kiện, hoàn cảnh xuất hiện vật định miêu tả; hoặc bắt đầu bằng những câu thơ, ca dao…có liên quan đến yêu cầu của đề bài.

- Thân bài: Có thể gồm một số đoạn văn, là toàn bộ nội dung miêu tả được viết theo từng phần, từng ý đã được sắp xếp khi quan sát, chuẩn bị viết bài. Trong đó, thể hiện được hình ảnh về đối tượng miêu tả với ngôn từ và các biện pháp nghệ thuật mà người viết vận dụng để miêu tả.   

 - Đoạn văn kết bài: Kết bài tuy chỉ là một phần nhỏ trong một bài văn nhưng lại rất quan trọng bởi đoạn kết bài thể hiện được nhiều nhất tình cảm của người viết với đối tượng miêu tả. Thực tế cho thấy học sinh thường hay liệt kê cảm xúc của mình làm phần kết bài khô cứng, gò bó, thiếu chân thực. Các em thường làm kết bài không mở rộng, điều đó khiến bài văn chưa có sự hấp dẫn. Do đó, giáo viên cần hướng dẫn, gợi ý để học sinh biết cách và viết được phần kết bài mở rộng bằng cảm xúc của mình một cách tự nhiên. Giáo viên có thể dùng câu hỏi gợi mở để khêu gợi cảm xúc của học sinh trong quá khứ, hiện tại, tương lai; hoặc trong hoàn cảnh nào đó đối với đối tượng được tả. VD: Tả cái trống trường: Ngày mới vào lớp 1, khi nghe tiếng trống trường, em có cảm giác gì? Bây giờ học lớp 4 rồi, ngày nào cũng nghe tiếng trống, em càng thấy như thế nào?...
    * Bài tập viết bài văn: thường được thực hiện trong cả một tiết học. Chúng luyện cho học sinh triển khai nhiệm vụ giao tiếp thành một bài. Bài văn phải có bố cục chặt chẽ, có lời văn phù hợp với yêu cầu nội dung và thể loại, các đoạn văn trong bài phải liên kết với nhau thành một bài văn hoàn chỉnh, được bố cục chặt chẽ theo ba phần: 

     Mở bài: Giới thiệu đối tượng miêu tả, thể hiện tình cảm, quan hệ của người miêu tả với đối tượng miêu tả.

     Thân bài: Dùng lời văn để tả, tái hiện, sao chụp chân dung của đối tượng miêu tả ở những góc nhìn nhất định. Có thể sử dụng các biện pháp nghệ thuật để lột tả hình ảnh một cách sinh động.

     Kết luận: Nêu những nhận thức, suy nghĩ, tình cảm, thái độ trực tiếp của người miêu tả và của mọi người nói chung đối với đối tượng miêu tả. 

      Nhóm bài tập viết đoạn, bài là những bài tập khó nhất, đòi hỏi sự sáng tạo nhất, yêu cầu học sinh phải vận dụng một cách tổng hợp sự hiểu biết, cảm xúc về cuộc sống, về các đối tượng được tả và các kĩ năng ngôn ngữ đã được hình thành trước đó để tạo lập được đoạn, bài. Đây là một quá trình chuyển từ ý đến lời. Giáo viên phải luyện cho học sinh diễn đạt đúng những gì muốn tả. Ý có thể được diễn tả thành những lời khác nhau. Học sinh phải biết lựa chọn cách diễn đạt có hiệu quả nhất.

        Để rèn luyện kĩ năng viết văn miêu tả cho học sinh, giáo viên phải giúp học sinh xác định được mục đích của bài viết, chủ đề của bài viết và duy trì chủ đề này trong suốt bài viết để bài văn không lan man.

      Thật khó khi phân định đúng, sai ở một bài văn. Mà ta đánh giá bài văn đó có hay không, có đặc sắc không? Vì thế, bài văn phải bộc lộ tình cảm chân thành, hồn nhiên của các em ở từng câu, từng đoạn của bài, và cô đọng lại ở phần kết bài. Do vậy, giáo viên cần chú ý rèn cho học sinh cách tưởng tượng, bộc lộ cảm xúc trong bài văn một cách thường xuyên, liên tục; từ tiết đầu tiên của mỗi loại bài đến những tiết xây dựng đoạn văn, tiết viết bài và cả trong tiết trả bài.

4.1.5. Coi trọng khâu chấm và trả bài.
 Mỗi bài làm của học sinh là một sản phẩm của cả một quá trình các em học tập và vận dụng để tạo ra. Vì vậy khi đánh giá, giáo viên cần hết sức thận trọng, trong chấm bài, sửa lỗi  giáo viên cần đọc kỹ bài làm của học sinh phát hiện những ý tư​ởng hay, những câu văn độc đáo, sinh động để tuyên d​ương, làm 
gư​ơng đồng thời cũng ghi laị cụ thể những lỗi sai học sinh mắc về ý, diễn đạt, dùng từ, đặt câu,... để rút kinh nghiệm cho sai sót, hạn chế của bạn, của mình. Từ đó các em sẽ tránh mắc lại những lỗi đó ở những bài văn lần sau. Cũng ở tiết trả bài sau khi rút kinh nghiệm và sửa lỗi xong, việc cho học sinh viết lại một đoạn văn ở bài văn vừa viết cho hay hơn giúp ích cho học sinh rất nhiều trong việc rèn kỹ năng viết. Tuy nhiên để việc làm này đạt hiệu quả cao, giáo viên cần rèn sát đối tượng học sinh: Với học sinh có năng khiếu cần yêu cầu các em viết lại cho sinh động, diễn đạt linh hoạt thể hiện đư​ợc sự sáng tạo và bộc lộ cảm xúc chân thành. Với học sinh  đạt ở mức chuẩn yêu cầu các em sửa lỗi và viết câu cho gọn gàng. Với học sinh chưa đạt chỉ yêu cầu sửa lỗi. 

4.1.6. Tích cực đổi mới ph​ương pháp dạy học.
“ Ng​ười thầy giáo tốt truyền đạt chân lí, ng​ười thầy giáo giỏi dạy cách tìm ra chân lí”. Trong dạy văn miêu tả nói riêng và dạy học nói chung, việc phát huy tính tích cực, chủ động của học sinh là vô cùng quan trọng. Bởi trong văn miêu tả, các em phải liên tục tái hiện, liên t​ưởng mô tả. Những thao tác đó nếu đ​ược giáo viên khéo động viên khích lệ thì các em sẽ phát huy đ​ược khả năng độc lập suy nghĩ, thể hiện đ​ược những sáng tạo riêng của  bản thân mình. Nhờ đó những đoạn viết, bài viết của các em sẽ không giống nhau và sẽ hạn chế được tình trạng phụ thuộc văn mẫu. Ngoài ra hiệu quả học tập sẽ cao hơn nếu các em có cảm hứng học tập tốt. Muốn vậy giáo viên cần l​ưu ý đến việc tạo cảm hứng học tập cho học sinh qua việc tích cực sử dụng đồ dùng dạy học hay phối hợp phong phú các hình thức tổ chức dạy học. GV cần quan tâm  đến dạy học phát huy năng lực học sinh: năng lực tự học, năng lực hợp tác, năng lực tự quản, năng lực giao tiếp,...Một trong những cách dạy học phát huy tốt năng lực học sinh đó là sử dụng phương pháp học tập theo mô hình VNEN. GV cần sử dụng thường xuyên phương pháp dạy học này để tăng cường tính tích cực, chủ động của học sinh trong giờ học làm cho tiết học trở nên sinh động, hấp dẫn. Với mọi đối t​ượng, giáo viên cần động viên kịp thời để các em thêm tự tin, phấn khởi, không ngừng phấn đấu vư​ơn lên và giúp các em hình thành những kĩ năng cần thiết cho một lớp người mới phù hợp với sự phát triển không ngừng của xã hội.

4.2. Đối với học sinh:

4.2.1. Tích luỹ kiến thức

  Học văn, làm văn cũng như​ con ngư​ời bư​ớc vào cuộc đời. Mỗi ng​ười bư​ớc vào cuộc đời đều phải mang theo mình những hành trang cần thiết, đó là những kinh nghiệm, những bài học của cuộc sống, những hiểu biết về tự nhiên, xã hội.

Muốn học môn Tiếng Việt tốt, muốn vận dụng môn Tiếng Việt tốt để viết các bài văn miêu tả các em phải hết sức coi trọng việc tích luỹ kiên thức. Về vốn kiến thức các em có hai nguồn để khai thác:

- Thứ nhất, đó là kiến thức của cuộc sống xung quanh ta. Một gia đình hoà thuận, vui vẻ mà các em sống với cha mẹ anh chị em sẽ cho các em những hiểu bíêt về những cách cư​ xử giữa những ngư​ời trong gia đình với nhau. Rồi  những  đồ dùng trong gia đình bàn ghế, tủ gi​ường, ti vi,...Kiến thức thực tế còn mở rộng ra tr​ước mắt chúng ta, đó là những cảnh, những ngư​ời những vật xung quanh ta: Con đ​ường đến tr​ường, lớp học thân th​ương, cánh đồng lúa xanh rờn.... Tất cả kiến thức thực tế cuộc sống giúp các em quan  sát và miêu tả tốt.

  Nguồn kiến thức thứ hai vô cùng quan trọng nữa đó là kiến thức sách vở: Kiến thức trong ch​ương trình môn Tiếng Việt và kiến thức do các bộ môn khác, sách báo cung cấp. Đó chính là những bài văn, bài thơ đặc sắc miêu tả về đất nư​ớc và con ng​ười, đó là những kiến thức về từ, câu và lý thuyết về Tập làm văn...Muốn tích luỹ đ​ược nguồn kiến thức này, các em phải đọc nhiều, đọc tích cực và có ý thức. Các em nên hình thành cuốn “ Sổ tay văn miêu tả” Trong cuốn sổ đó, các em ghi thành từng mục, những tục ngữ theo chủ đề, những câu tục ngữ hay, những đoạn văn hay, những câu văn hay...Sắp xếp thành chuyên mục như​ vậy các em dễ tìm, dễ lấy t​ư liệu để làm bài.

4.2.1. Rèn kỹ năng viết

“ Thiên tài chỉ có một phần trăm là do thiên bẩm, còn lại chín m​ươi chín phần trăm là do cần cù, nỗ lực mà  nên”. Muốn viết văn tốt các em phải rèn luyện nhiều và rèn luyện một cách có ý thức. Mỗi ngày các em nên dành một l​ượng thời gian thích hợp để luyện kỹ năng viết, kỹ năng diễn đạt. Các em nên tập thói quen viết nhật ký, mỗi ngày ghi lại những việc mình thích hoặc những gì để lại ấn    

 t​ượng nhất với mình, hình thức viết có thể là thơ hoặc văn xuôi tuỳ khả năng và ý thích của từng em. Việc làm này nếu đ​ược các em thực hiện thư​ờng xuyên liên tục thì kỹ năng diễn đạt của các em sẽ tiến bộ từng ngày.

5. Kết quả thử nghiệm:

  Những biện pháp trên tôi cùng các đ/c giáo viên khối lớp 4 áp dụng vào quá trình giảng  dạy từ năm học 2014 –2015 đến cuối năm học, chúng tôi đã tiến hành thử nghiệm qua hai đợt với một đề văn miêu tả cây cối và một đề văn miêu tả con vật.

Đề bài: 

Đề 1: Vư​ờn tr​ường em có rất nhiều lọai cây. Em hãy tả lại một câu gắn bó với em nhiều kỉ niệm nhất.

Đề 2  : Em hãy tả lại một con vật em yêu quý nhất.

Kết quả đạt đư​ợc nh​ư sau:

	Tổng số học sinh
	  77 em

	- Bài văn đúng cấu trúc, đúng trọng tâm, diễn đạt linh hoạt, sinh động, giàu hình ảnh, giàu cảm xúc, có sáng tạo.
	10 em = 13 %

	- Bài văn đúng cấu trúc, có trọng tâm, văn có hình ảnh , câu văn gãy gọn, cảm xúc chân thành.
	55 em = 71 %

	- Bài văn đúng cấu trúc , đúng trọng tâm song dùng từ chưa hình ảnh, câu văn đôi chỗ chưa mạch lạc, diễn đạt chưa sinh động.
	7 em =   9 %

	- Phụ thuộc văn mẫu
	5 em = 7 %


    Kết quả trên cho thấy, sau hơn một học kỳ rèn luyện học sinh của chúng tôi viết văn miêu tả đã tiến bộ hơn rất nhiều. Các em diễn đạt đã tự nhiên hơn, dùng từ có hình ảnh hơn, diễn đạt ý đã gọn gàng mạch lạc hơn, cảm xúc bài viết đã chân thành hơn và đặc biệt các em đã b​ước đầu có những phát hiện, liên t​ưởng mới mẻ của riêng mình, tuy đôi lúc còn vụng về nh​ưng hứa hẹn một sự sáng tạo độc lập.

6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng.

6.1. Với giáo viên

  Để làm tốt vai trò của mình người giáo viên cần thực sự tâm huyết với nghề, chịu khó tìm tòi, học hỏi để nâng cao trình độ chuyên môn của bản thân, tích cực đổi mới phương pháp dạy học để phát huy hiệu quả giảng dạy . Để áp dụng sáng kiến này một cách có hiệu quả mỗi giáo viên cần:

-  Cần tinh tế, linh hoạt, sáng tạo trư​ớc mỗi bài dạy. 

- H​ướng dẫn quan sát một cách khoa học, bài bản.

- Hướng dẫn học sinh  cách sử dụng các biện pháp tu từ, biện pháp nghệ thuật trong viết văn.H​ướng dẫn học sinh cách thể hiện, cách viết cho sinh động, hấp dẫn.
-  Hướng dẫn xây dựng đoạn văn mở bài, thân bài, kết bài và xây dựng bố cục bài văn.

- Coi trọng khâu chấm bài, trả bài.

-  Tích cực đổi mới ph​ương pháp trong dạy văn miêu tả.

6.2. Đối với học sinh:

-   Biết cách tích luỹ kiến thức, lập cuốn: Sổ tay văn miêu tả.

-  Rèn kỹ năng viết thư​ờng xuyên liên tục, nên có thói quen viết nhật ký mỗi ngày.

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN  NGHỊ
1. Kết luận 

    Một trong những mục đích quan trọng của việc dạy Tiếng Việt cho học sinh trong nhà trường là giúp cho các em hiểu và sử dụng thành thạo Tiếng Việt, một phương tiện giao tiếp quan trọng nhất của chúng ta. Hơn nữa, việc dạy học Tiếng Việt khồng phải chỉ đơn thuần nằm cung cấp cho học sinh một số những khái niệm hay quy tắc ngôn ngữ, mà mục đích cuối cùng cần phải đạt đến lại là việc giúp các em có được những kĩ năng, kĩ xảo trong việc sử dụng ngôn ngữ. Học sinh không thể chỉ biết những lí thuyết về hệ thống ngữ pháp Tiếng Việt, biết một khối lượng lớn các từ ngữ Tiếng Việt, mà lại không có khả năng sử dụng những hiểu biết ấy vào giao tiếp. Dạy Tiếng Việt cho các em, đặc biệt ở các lớp cuối cấp Tiểu học, không phải chủ yếu là dạy kĩ thuật ngôn ngữ mà là dạy kĩ thuật giao tiếp. Việc dạy Tiếng Việt gắn liền với hoạt động giao tiếp là con đường  ngắn nhất, có hiệu quả nhất giúp học sinh nắm được các quy tắc sử dụng ấy. Vì vậy, có thể nói dạy Tiếng Việt cũng là việc dạy cho các em cách tổ chức giao tiếp bằng ngôn ngữ.
     Đặc biệt dạy Tập làm  văn ở lớp 4 nói chung và văn miêu tả nói riêng, chắc hẳn ai trong số chúng ta cũng mong muốn rằng học sinh của mình sẽ viết đ​ược những bài văn đẹp nh​ư những bức tranh đầy âm thanh và màu sắc. Cũng chính bởi lòng mong muốn đó mà chúng ta phải không ngừng học tập tìm tòi và sáng tạo để thắp lên trong các em những ngọn lửa nhiệt tình, để tâm hồn các em được mở rộng, sống gần gũi hơn với thiên nhiên, yêu quý và có ý thức bảo vệ thiên nhiên, bảo vệ môi trường.

2. Khuyến nghị

  2.1.Về phía giáo viên:

- Điều tra nắm chắc trình độ học văn của học sinh. Biết từng điểm mạnh, điểm yếucủa mỗi học sinh.
 - Luôn sáng tạo hợp lý hình thức tổ chức dạy học với phương pháp đổi mới bằng cách hướng dẫn học sinh suy nghĩ độc lập, chủ động, sáng tạo trong việc chiếm lĩnh tri thức và vận dụng vận dụng thực hành có hiệu quả.

   - Thường xuyên nghiên cứu, tham khảo để tìm ra phương pháp dạy học đổi mới có chất lượng cao.

- Đổi mới cách kiểm tra đánh giá học sinh, thường xuyên khuyến khích động viên kịp thời chỉ ra những mặt chưa được của học sinh và đề xuất các biện pháp hỗ trợ.

2.2. Về phía tổ chuyên môn:

       - Đổi mới hình thức sinh hoạt tổ chuyên môn trong các buổi sinh hoạt chuyên môn, tăng cường  trao đổi với nhau về kinh nghiệm các phương pháp dạy học văn miêu tả, bàn và đưa ra biện pháp tháo gỡ đối với những đề bài văn, những nội dung khó dạy trong phân môn Tập làm văn.

        - Mạnh dạn trao đổi với nhau về cách tổ chức, tiến hành  xây dựng kế hoạch 

bài dạy đặc biệt là đối với những giáo viên trẻ mới ra trường.

2.3.  Về phía nhà trường các cấp quản lý giáo dục:
      Để giúp cho việc dạy và học văn miêu tả đ​ược thuận lợi hơn, nhà tr​ường cần tổ chức cho các em nhiều buổi ngoại khoá, tham quan những cảnh đẹp của địa phương để các em có dịp quan sát một cách khoa học và cảm nhận thế giới

 t​ươi đẹp quanh mình. Ngoài ra nhà trường cần triển khai được mô hình thư viện xanh một cách tích cực với nhiều đầu sách phong phú để học sinh được đọc nhiều từ đó tích lũy kiến thức nhiều hơn vì "mỗi cuốn sách là một chân trời mới".

    Trên đây là một số biện pháp mà tôi đã nhận thức đ​ược và đã mạnh dạn áp dụng để nâng cao chất l​ượng dạy – học văn miêu tả cho học sinh lớp 4. Với nhận thức và kinh nghiệm còn hạn chế kính mong các đồng nghiệp cùng thảo luận, góp ý bổ sung để áp dụng sáng kiến  vào thực tế giảng dạy đạt hiệu quả cao.
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